



以有解思维引领淄博教育高质量发展，展现教育为民初心

## 全国教育劳模李振华眼中的淄博教育之变

看城市变化  
赞五好淄博

播洒一生爱，关爱一生情。这是李振华扎根山区，奉献教育事业的真实写照。从热血青年，到白发苍苍，李振华扎根沂蒙山区68年，他自己生活清贫，却捐出上百万元，资助2300余名学生。他把一份感动、一份情怀、甚至一份敬仰，留在了这片曾经苦难而又深情的土地上，他的故事在泱泱八百里沂蒙山将继续传颂。

对于淄博教育的变化和成绩，李振华深有体会，透过他的视角，看淄博教育之变，助力“五好城市”建设。



“学生是家长的希望，不能让他们失望……”11月4日，全国教育系统劳动模范、山东省模范教师、优秀教师李振华用了一天的时间，到淄博齐盛高级中学、淄博市齐丰幼儿园和重庆路小学调研。

与校长和老师座谈，参观校园和教室，与学生互动沟通……85岁高龄的李振华兴致勃勃，边走边看，感受淄博教育的新变化，不断感叹“淄博教育的变化太大了”。

“通过教育行业的淄博名人来感受变化，既能从专业的角度看‘门道’，也能通过他们引起社会上的关注和聚焦。”淄博实验中学党委书记、校长赵泮利表示。

### 让教育资源更均衡

“咱这个学校是怎么招生的？”“现在有多少名学生和老师？”“学校的下一步规划是什么？”在淄博齐盛高级中学，李振华与赵泮利边走边聊。

在学校操场上，学生们正在跑操，看着朝气蓬勃的孩子们，李振华感叹，“这操场面积可真大，现在孩子们的学习条件太好了，变化真是天翻地覆。”

赵泮利说，淄博实验中学、齐盛高中是“一家人”的紧密关系，两校工作统筹谋划，同步开展，积极推进教育资源的均衡化。

在参观完学校的操场、报告厅、教室、学生宿舍后，李振华与学校青年教师进行座谈，讲述了他44年的教师生涯的经验和感受。

“学生是家长的希望，不能让他们失望，这是我一直给自己的要求。”李振华说。“师德的核心就是爱学生。从我当老师的那一天起，就给自己定了一个口

号：洒向学生的都是爱……”

“你们中午一顿饭花多少钱啊？”“一般吃几个馒头？”“饭菜可口吗？”中午，李振华来到学校餐厅，体验“陪餐”，和孩子们共进午餐。李振华不时问起同学们对饭菜的感受，并且告诉同学们要节约粮食，注意饮食的合理搭配。

在参观完淄博齐盛高级中学后，李振华老师说，之前听说过淄博齐盛高级中学建设，是淄博市重大民生实事项目，将进一步优化全市高中教育发展布局，为全市高中教育创新发展注入新鲜活力，参观学校后，感觉果然名不虚传，相信学校必将为淄博转型发展、加速崛起做出贡献。

“今年重庆路中学和北苑小学的投入使用，大大缓解张店西部城区的招生压力，满足学生就近入学的需求。同时，通过组建教育集团，实施办学管理一体化，可以充分发挥优质教育资源的辐射作用，实现教育均衡发展。”张店区教体局基础教育科科长张方成表示。

淄博市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长孙英涛表示，淄博市同时将“互联网+教育”作为教育改革发展和教育均衡发展的抓手，坚持“应用驱动，机制创新”，以国家级信息化教学实验区建设为契机，打造融合信息技术的新型教与学模式，以信息化促进淄博教育高质量发展。

### 让上学之路更方便

“爷爷好！祝爷爷身体健康，事事如意！”当天下午，李振华来到淄博市齐丰幼儿园，正在上手工课的孩子们，纷纷上前和李振华打招呼，并给李振华送上了自己制作的礼物——“柿柿如意”。

的手工画。

11月4日，李振华来到齐丰幼儿园，参观孩子们的课堂。

在“未来教室”，李振华戴上VR眼镜体验了“食物在体内旅行”学习，幼儿园先进的教学方式让李振华竖起了大拇指。园长胡丽华告诉李振华，“现在的课堂和以前不一样了，不像我们那个时候只能通过书本给孩子传授知识，这样的教育更直观，可以在游戏中学习到知识，最重要的是还能调动孩子的积极性。”

“当时我在淄博师专上学的时候，我记得第一堂师德课，就是您给我们讲的，印象很深刻，虽然过去了很多年，但是您当时提到的关于关爱学生的教导，现在还印在脑子里。我就把您的教导，用到我的教学上来，受用终身。”座谈会上，齐丰幼儿园的老师李文卿说，她很钦佩李老师的事迹，很开心能在多年后再次见到李老师。

李振华品尝了幼儿园自制的甜点后称赞有加，“你们做得很好，工作也很辛苦，我知道幼儿园的老师比其他学段的老师还要辛苦，不但要管学习，还要照顾好每个孩子的生活。所以你们要更加耐心细心，才能把幼儿园的孩子们照顾好，今天通过和你们交流，看到了孩子们的学习情况，品尝了你们做的糕点，明白了为什么有很多家长愿意把孩子送到这里。”

李振华感叹，现在比以前上学是方便多了，以前一些地方十几个村子才有一个学校，孩子们走路近一个小时才能上学，别提多辛苦了。现在咱们淄博规划得十分合理，我听说是打造了10—15分钟“上学圈”，让学生和家长们不在为了求学而辛苦奔波。

孙英涛告诉记者，淄博切实增强中小学、幼儿园布局规划的科学性、前瞻性，2021年，淄博计

划新建、改扩建中小学22所，总投资39.06亿元，新增校舍63.11万平方米，建成后将新增学位33235个，新增班数736个。截至目前，已开工19所，主体完工13所。2021年，淄博将计划新建、改扩建幼儿园53所，总投资7.37亿元，建成后将新增学位1万个以上。

### 让课后活动更多精彩

“同学们知道这是谁吗？这位爷爷，是我的偶像，为了帮助贫困的孩子上学，捐助了100多万元……”在重庆路小学，校长刘慧向同学们介绍起李振华的事迹。

随后，李振华来到教室了解课后延时服务。操场上，喜欢足球、篮球、羽毛球的学生们正在专业教师的指导下进行技能训练；功能教室里，舞蹈、绘画、书法培训也在进行中……

“同学们，你们要思考啊，这张扑克翻开得不对！”在学校的操场上，老师正在指导孩子们游戏。这是二年级一班课后延时服务课堂，学生们正在进行体育游戏——智力扑克团队接龙，学生们需要先进行100米的接力跑，再按照顺序排列好扑克大小。这不仅能锻炼身体，也能提高数学思维，还锻炼了应变能力，可谓是一举三得。

据重庆路小学老师介绍，目前，学校已开设足球、篮球、乒乓球、羽毛球、古琴、古筝、直笛、手风琴、民族舞、合唱、数独、武术、创客、无人机、物联网、国画、书法、3d打印、乐高机器人、航模、建模、思维导图等特色项目。这些特色项目极大拓宽了学生的视野，提升了学生的品味。在学期末，学校会举办课后服务汇报演出，邀请家长走进学校感受孩子的成长变化。

“以前我们的课堂完事以后，孩子可能就是玩或者干农活，不像现在这样，丰富多彩！”李振华说，他听说淄博的课后延时服务开展得很好，不仅让孩子学到了知识，还提高了孩子们的兴趣。对家长来说也是去了很大一块心病，为家长们解决了接孩子这一大难题。

今年4月8日，淄博市召开新闻发布会，要求在淄博市小学全面开展小学生课后延时服务。鼓励各学校充分挖掘，开展读书、体育、艺术、劳动、科普等活动。探索“学校+家委会”“学校+志愿者”“学校+第三方”等方式提供服务。8月24日，淄博市发布《关于做好2021—2022学年课后延时服务工作的通知》，明确学校每周5天都要开展课后延时服务，结束时间原则上晚于当地正常下班时间半个小时以上；对有特殊需要的学生，学校提供延时托管服务；初中学校工作日晚上可开设自习班。

“不光解决了接孩子的问题，还让孩子在学校学到了更多的东西。孩子可以根据自己的兴趣参加课后服务的社团活动，我们也不用再在外面报特长班。”家长王先生对这项政策的效果表示认可。

孙英涛表示，尽管面临着诸多挑战，但他们一直在用改革思维、有解思维为淄博教育的高质量发展注入强大动力。特别是今年，淄博教育系统不断深化教育综合改革，加快构建高质量教育体系，聚力推进全市教育高质量发展，教育品质民生重大实事项目取得明显成效——从“入园难”“大班额”现象到10—15分钟“上学圈”的普及，从家长接送难到课后延时和暑期托管服务的全覆盖……一连串政策的普及，把淄博教育的为民初心展现得淋漓尽致。(鲁中晨报)